

中美高層戰略對話今舉行 冀兩國坦誠理性溝通

崔天凱：中方核心利益無妥協餘地

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）當地時間18日至19日，中美高層戰略對話將在美國阿拉斯加州安克雷奇舉行。這是拜登政府執政以來中美高層首次面對面會談。對話前夕，中國駐美大使崔天凱在安克雷奇向媒體表示，中方希望即將舉行的對話能開啟兩國理性對話和溝通的過程，但在涉港、涉疆和台灣等核心利益上，中方沒有任何妥協退讓的餘地。他強調，中方不會為了營造某種所謂的「氛圍」在涉港等問題上作出妥協和讓步。他說，希望雙方帶着誠意而來，帶着更好的相互了解離開。



●當地時間3月17日，中國駐美國大使崔天凱在美國阿拉斯加州安克雷奇接受新華社等中國媒體聯合採訪。



●當地時間3月17日，中國駐美國大使崔天凱在美國阿拉斯加州安克雷奇接受採訪時表示，中方希望即將舉行的對話能開啟兩國理性對話和溝通的過程。圖為早年在美國的孔子學院，中外友人觀看中國武術表演。

楊潔篪王毅率中國代表團抵美

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據央視報道，當地時間18日凌晨，應美方邀請，由中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪，國務委員兼外長王毅率領的中國代表團及其隨行人員抵達美國阿拉斯加州安克雷奇，參加中美高層戰略對話。根據雙方商定，此次高層戰略對話將於當地時間18日、19日兩天舉行。美方參加對話的為美國國務卿布林肯和總統國家安全事務助理沙利文。

另據澎湃新聞報道，此次對話從形式與參與人員上都凸顯出中美雙方對對話的重視程度。中國方面，除了楊潔篪、王毅、崔天凱等人之外，外交部副部長謝鋒等中方具體負責中美關係的官員或也將悉數前往安克雷奇。美方除了布林肯、沙利文之外，美國務院負責東亞與太平洋事務的代理助理國務卿金成、白宮國安會亞洲政策主管坎貝爾、國安會中國事務主任羅森伯格或將出現在對話現場。

中國外交部此前曾介紹說，舉行中美高層戰略對話係美方提議，「2+2」的形式也是美方提議的，而中方贊同美方這一提議，應邀赴約，這體現了中方對重啟中美對話交往、改善和發展中美關係的善意和誠意。外交部發言人趙立堅18日在記者會上表示，中方希望通過此次對話，同美方充分溝通交流，推動中美關係健康穩定發展。但中方也不指望一次對話就能解決中美之間的所有問題。美方應認識到中方堅定捍衛自身主權、安全、發展利益的決心。

據外交部網站消息，當地時間17日，崔天凱在安克雷奇接受了中國媒體聯合採訪。在被問及對於此次中美高層戰略對話的期待時，他坦言，中方不指望一次對話就能解決中美之間所有問題，所以對這次對話也沒有過高的期待或者幻想。他希望雙方能通過此次對話開啟一個坦誠、建設性、理性對話和溝通的過程，如能做到這一點，這次對話就是成功的。他說，「希望雙方帶着誠意而來，帶着更好的相互了解離開。」

促美有問題儘管攤開來談

此次對話前夕，美國國務院高官就職後首次出訪選擇日韓盟國，美日印澳也舉行了視頻峰會。有分析認為美方此舉意在拉攏盟友，以便在這次戰略對話中以「優勢地位」面對中國。崔天凱對此回應稱，「可能有人認為，在跟中方見面之前先找一些別的國家談一談，發點聲音、造點聲勢。其實這個做法沒太大必要，也不見得有多大用處。就像有的人一個人走夜路會唱歌給自己壯膽，其實沒有多大用處。有什麼問題要跟中方談，儘管可以面對面攤開來談。」

有記者在提問時指，根據美方現在已經發布的信息，美方在這次對話當中會涉及涉港、涉疆與台灣等問題，並且只有這次對話達到了美方期待的結果才會有後面繼續對話。那麼，這是否意味着中方會在一些問題上做出妥協呢？對此，崔天凱指出，任何國家之間的對話溝通，一個最起碼、最基本的前提就是雙方應該有平等和相互尊重的精神。

這位中國駐美大使重申，涉港、涉疆與台灣等問題都涉及到中國的主權、領土完整、國家統一。在這些核心利益上，中方沒有任何妥協退讓的餘地。「這也是我們將在這次會談中清楚表明的態度。如果認為單方面或

找了幾個別國給中方施壓，中方就會妥協、就會讓步；如果認為中方為這次對話所謂『有成果』，就會答應任何一方的單方要求——我勸人們最好放棄這種幻想，這種態度只會把對話引向死胡同。」

中美對話前夕，美國國務院宣布以所謂香港問題對中方的24位官員擴大制裁。崔天凱說，中方堅決反對，並且會採取必要的反制行動。「我們也會在這次會談中清楚地表達我們的立場，不會為了營造某種所謂的『氛圍』在這些問題上做出妥協和讓步。不會的！」

針對近日美方出現一系列涉華消極言行，中國外交部發言人趙立堅18日在記者會上指出，中方在涉及主權、安全和核心利益的問題上，沒有妥協讓步的餘地，維護自身核心利益的決心和意志堅定不移。

拉幫結派對華施壓是枉費心機

這位發言人稱，中美此次對話能否取得積極成果，取決於雙方的共同努力。美方應與中方相向而行，本着誠意和建設性態度進行對話，試圖搞「麥克風外交」帶節奏，拉幫結派對華施壓的做法，是枉費心機也毫無用處。他強調，美方應該認識到中方堅定捍衛自身主權、安全、發展利益的決心。

知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平向香港文匯報指出，中方既要做好接觸的全面準備，但同時亦要做好最壞的打算。他說，中美之間談總比「打」要好，中美這對全球最重要的雙邊關係應該以和為貴，儘管雙方有矛盾，但是矛盾可以談，談不攏的問題可以暫時擱置下來，但最重要的就是需要相互之間保持溝通和交流。這位專家強調，美國企圖打造所謂「聯盟」來對抗中國是不會得逞的，同時相信中方亦會在對話中向美方表明中國的底線和「紅線」，中國內政問題決不允許外來干涉。

回應「在美華裔是被攻擊最多的族裔」 外交部：醜陋行為令人憤怒悲哀

香港文匯報訊 據中新社報道，據美國「制止仇恨亞裔美國人組織」16日發布報告顯示，自去年3月19日至今年2月28日，共收到3,795宗各種類型針對亞裔的種族歧視事件報告，包括人身攻擊、言語攻擊等，其中華裔是被攻擊最多的族裔。對此，中國外交部發言人趙立堅18日在例行記者會上表示，這些醜陋的歧視行為令人感到憤怒和悲哀。

趙立堅表示，過去一段時間，美國國內針對包括華裔華人在內的亞裔歧視現象層出不窮，相關暴力犯罪事件屢屢發生，甚至有手無寸鐵的亞裔老人被暴力襲擊，生命安全受到嚴重威脅。「這些醜陋的歧視行為令人感到憤怒和悲哀。」

「事實上，美國國內種族歧視的頑疾長期無法得到解決，受傷害、遭歧視的又何止是亞裔！」趙立堅說，去年5月25日，非洲裔美國人喬治·弗洛伊德被白人警察跪殺，由此爆發的「黑人的命也是命」抗議運動席捲美國50個州，震驚了國際社會，聯合國人權理事會對此也予以強烈批評。希望美方能夠聽一聽國內民眾和國際社會的呼聲。

促美解決好種族主義

他強調，美國上屆政府個別政客和美國國內一些反華勢力出於零和博弈思維和意識形態偏見，肆意炮製、散播關於中國的謊言和虛假信息，煽動種族主義和仇恨，縱容歧視中國在美留學人員等在美國公民的行為，甚至對他們肆意監控、滋擾、盤查和逮捕。「中方對此深表關切。美方應該採取切實措施，解決好自身的種族主義和歧視現象等問題，維護和保障在美國公民的安全和正當權益。」趙立堅指出。

俄羅斯外長拉夫羅夫下周訪華

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人趙立堅18日宣布：應國務委員兼外交部長王毅邀請，俄羅斯聯邦外交部長謝爾蓋·拉夫羅夫將於3月22日至23日對中國進行訪問。

美國營造強硬氛圍為哪般？

中美高層戰略對話將在美國阿拉斯加當地時間3月18日舉行，美方在會前苦心營造出「盟國一致對華強硬」的氛圍，先和亞洲盟國舉行連串會議，又與英法德三國官員通話；而中方則明言，對這次對話沒有過高期待。在如此強硬氛圍下的中美會晤，有什麼值得期待？北京大學國際關係學院教授、美國研究中心主任王勇指出，美國方面在會晤前的一系列行為的確「有點奇怪」，不過也能從以下幾方面尋出端倪：第一，美國確實感受到了中國的發展壯大給其在亞太地區的優勢地位帶來了挑戰，對此美國感到非常不安。從某種程度上來說，中美之間在力量上的差距大幅縮小，在中國周邊地區，美國採取更強硬的政策包括軍事手段，沒有勝算。

或圍繞台灣問題相互摸底

第二，美方有深層的恐懼，擔心喪失在亞太地區的地位，尤其擔心中國方面可能在兩岸統一的問題上採取行動。美國鋪墊這麼多，其核心應該還是台灣問題，擔心中國在短期內對台灣「動

手」，那麼這將對整個亞太地區格局有非常大的改變，美國地位很難保住。

第三，與美國國內形勢相關，包括與共和黨對民主黨政府的壓力有很大關係。拜登上台後的很多行為都受到共和黨的制約，後者把任何與中國的接觸，尤其是對話的安排視為對中國的軟弱。當然這也與今年的中期選舉相關，民主黨還有很多國內議程需要在國會通過。

王勇認為，在上述綜合考慮的情況下，美國就對中國採取非常強硬的佈局和表態，也是希望借此傳遞信號，希望中國能在台灣問題和其他議題方面作出表態。這次會晤，雙方會圍繞這些問題「相互摸底」。

在中國方面，中國駐美大使崔天凱接受中國媒體聯合採訪時表示，「中方並不指望一次對話能解決所有問題，並沒有過高的期待和幻想」、「不會為了營造某種所謂的『氛圍』在主權問題上作出妥協和讓步」。

料最低預期即穩定關係

在此前提下，王勇指出，對這次會談「應該還

是有所期待的，『最低』預期至少是中美關係需要保持一定程度的穩定性，有一定的可預見性，有一定的機制進行溝通及管控危機。這應該也是中美兩國領導人的共識，即穩定關係，減少誤判，在可以合作的問題展開合作。這些方面雙方應該都有一些期許。」

王勇補充道，對美國而言，他們希望中國能有更明確的表態，有些事情可以做，有些事情不能做。以台灣問題為例，中方要保證和平解決。對中國來說，也有這樣的需求，需要穩定和美國的關係，和美國展開合作。「雖然我們看到了拜登政府的強硬，但拜登本人和團隊了解中國，且民主黨的執政基礎與特朗普政府不同，他們願意聽取華爾街和大企業要求與中國合作的呼聲。」

有觀點認為，雖然此次會晤不會解決什麼重大問題，但可能為日後中美會談開啓一個起點。

王勇認為，目前的關鍵還是要看雙方在這次會晤中相互的摸底情況會如何，如果溝通得好，後續機制方面的安排，甚至有關最高領導人的會見，都會有積極的說法。但如果「談崩了」，那就很麻煩，雙方的關係緊張和對抗也會持續下去。 ●中通社

最新自然指數：中國已成亞太科研增長引擎

中國已成亞太科研增長引擎

香港文匯報訊 據中新社報道，施普林格·自然18日向媒體發布信息說，最新出版的《2021年亞太地區自然指數增刊》顯示，中國已成為亞太地區的科研增長引擎，並吸引了該地區的科研合作者。該增刊採用自然指數數據來追蹤亞太地區科研產出及合作的趨勢。在科研產出方面，根據自然指數的追蹤結果，亞太地區對全球的貢獻份額自2015年以來已由26.9%增長到34.3%，中國對這一增幅的貢獻超過98%。2015年以來，亞太地區自然指數貢獻份額增幅最大的30家機構中，前29家都來自中國。自然指數創始人戴維·斯溫班克斯（David Swinbanks）表示，亞太地區的科研產出增長迅速，是世界上增長最快的地區，這一趨勢很大程度上是由於中國的巨大貢獻。最新的自然指數增刊還顯示，該地區內部以及與外部的科研合作強勁並不斷增加，其中澳洲和中國之間的合作是該地區最強勁的科研合作關係。